
ITER (ITinerari TERmali) 
INVENTARIEREA PATRIMONIULUI ARHITECTURAL TERMAL 

ITER - Metodă operativă de abordare a zonelor cu potential balnear 
Studiu pilot: tradiţie şi dezvoltare durabilă pentru staţiun'i termale 

Context internaţional şi naţional 

Staţiunile termale au apărut, initial , în 
Anglia , apoi în Franţa , iar, după 1 B70 , în 
toată Europa. 
Exploatarea resurse lor termale şi 

infrastructura specifică acestora au o 
tradiţie milenară în Europa, statiunile mai 
recente încorporând şi dezv~ltând , în 
numeroase cazuri , constructii antice 
racordate la reţeaua de drumuri' din fostul 
Imperiu roman. 
Rezolvăr i l e urbanistice , sti lurile şi 

programele arhitecturale sau peisagere ale 
staţiu n ilor termale tradiţionale aparţin , cu 
precădere , secolului XIX şi începutului 
secolului XX , prezentând importante 
modificări în perioada de după primul 
război mondial , câ nd se impune stilul 
modern international. 
Teritori ul actual al României , ale cărui 
izvoare termale reprezintă ci rca o treime 
din resursele de acest fel din Europa , a 
suferit influenţe culturale multiple. El 
conţine, încă din Antichitate, vestigii care 
atestă exploatarea izvoarelor terma le 
( Băile Herculane, Băile Geoagiu etc). Deşi 

aceste resurse s-au bucurat apoi de 
preţuire în Imperiul otoman şi/sau în cel 
habsburgic, majoritatea statiunilor termale 
româ neşti sunt de factură re'lativ recen tă (a 
doua jumătate a secolului XIX, secolul XX) , 
dezvoltându-se relationat cu evolutia 
statului naţional româ'n şi a sistemului de 
căi ferate care legau provinciile istorice 
româneşt i între ele sau cu restul Eu ropei. 

Conţinutul lucrării 

Lucrarea de fată prezintă contributia 
Institutului National al Monumentel

0

or 
Istorice, alătu~i de Institutul INCD
URBANPROIECT (proiectant general; şef 
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proiect arh. Aurelia Catană ), la proiectu l ITER 
(ITinerari TERmali ) din cadrul Programu lui 
INTERREG III B, program specific pentru 
domeniul dezvoltării spaţ iale integrate a 
teritoriului european. 
Ea cuprinde studiul a două zone cu resurse 
termale valoroase (zona Băile Herculane
Mehadia şi zona Băile Felix-1 Mai) , în 
vederea ide ntificări i elementelor urbanistice 
ş i arhitecturale specifice statiunilor termale 
istorice din România şi a particularitătilor de 
dezvoltare a acestora, în raport cu 'cadrul 
natural şi peisajul cu ltura l înconjurător. 
Studiul pilot a avut în vedere , de 
asemenea , şi semnalarea probleme lor de 
profil privind inventarierea , gestionarea şi 
protecţia patrimoniul natural şi construit din 
local ităţile respective , identifica rea şi 
inventarierea a noi clăd iri şi ansambluri 
valoroase în con textul natural şi/sau urban 
specific, precum şi identificarea posibilităţilor 
de ameliorare/dezvoltare a activitătii turistice 
în zonele analizate, prin măsuri arhitectural
urbanistice şi de management urban. 
Lucrarea se înscrie pe linia preocupărilo r 
Uniunii Europene de promovare ş i protejare 
a patrimoniu lui natural şi cu ltural. 

Necesitatea şi oportunitatea lucrării 

Valorificarea resurselor balneare, în general , 
şi a celor termale , în particular, reprezi ntă o 
şansă reală de relansare a turismului 
românesc şi de dezvoltare economică a 
zonelor şi l oca l ităţilor ce conţin respectivele 
resurse. 
Corelarea acestor eforturi cu ce le simi lare 
din ţări l e europene poate determina o mai 
bună cunoaştere şi integrare a acestor zone 
în circu itul turistic european , susţinând , 

totodată , aspiratiile României de aderare la 
Uniunea Europe

0

ană . 

http://patrimoniu.gov.ro
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